

XXXII. évfolyam
Főszerkesztő:
Dr. MARTON ERNŐ
A szerkesztésért és
kiadásért felelős:
SCHÖN DEZSŐ
Szerkesztőség és kiadóhivatal:
TEL - AVIV, Schlesinger u. 9
Telefon: 29-98

UJ KELELET

PÁRTONKIVÜLI NAPILAP

מחיר חודשי
מחיר שנתון
מחיר זמן
מחיר דואר
מחיר תשלום
מחיר מנוחה
מחיר רשות שלטון

Nem képzelhető el, hogy a zsidók valaha is lemondjanak ösi fővárosukról

— állapítja meg a „La Suisse” című svájci lap — Aba Even szerint Izraelt nem kötelezi az UNO határozata, ha az igazságtalan — Rövidesen befejezik az állami hivatalok átköltötését Jeruzsálemben

Dr. Avraham Biran, Jeruzsálem kerületi kormányzója a sajtó munkatársainak kijelentette, hogy a kormány és Kneszet át költöztetésére vonatkozó munkálatok nagy erővel és gyorsan folynak. A legközelebbi időn belül be is fogják fejezni a munkát. Csütörtökön egész nap folytak a tárgyalások a kormány és a jeruzsálemi zsidó intézmények között. A miniszterelnökségi tervezési hivatal egyik mérnöke a fővárosban tartózkodik, hogy felülvizsgálja azokat az épületeket, amelyek a kormány hivatalok számára számításba jöhetnek.

Már megállapodtak abban, hogy a miniszterelnökséget a Szochnut-palota most épülő új szárnyában helyezik el.

A Szochnut vezetősége úgy határozott, hogy egy évre ötven szobát enged át a kormánynak. Míg az épületet végleg be nem fejezik, a Keren Hajeszod hivatalának 15-18 szobáját adják át a miniszterelnökség céljaira. A Szochnut ahhoz is hozzájárult, hogy a nagy üléstermet 3-4 hétre a Kneszet rendelkezésére bocsátja. Azután a parlament valószínűleg az Orion-terület épületébe megy át, amelynek átalakítását rövidesen megkezdik.

A kormányhivataloknak Jeruzsálemben való áthelyezésével foglalkozó miniszterközti bizottság tervet már majdnem befejezés előtt állanak. Rövidesen hozzáfognak azoknak az épületeknek az átalakításához, amelyek a kormányhivatalok céljaira kiválasztották. Valószínűnek látszik, hogy néhány napon belül

több nagy házat fognak rekvirálni erre a célra.

A házak között van a Gál-On katonai üdülő ház a Katamon-nyegyedben a Karmel Mizrachi új épülete, a Proféták utcáján levő Sjev-kórház, továbbá a Ben Jehuda uca új épületei, amelyek eredetileg szállodáknak akartak berendezni, valamint több más ház a város déli részében.

Az átköltötést, amelyet a héber sajtó „Jeruzsálemi offenzívának” nevezett el, most már olyan tempójú, hogy

a legközelebbi napokban számolni lehet az összes kormányhivataloknak Jeruzsálemben való költöztetésével.

A pénzügyminisztériumot valószínűleg a Sjev-kórházban helyezik el. A legutolsó átköltözni minisztérium valószínűleg a külügyminisztérium lesz, de ennek a minisztériumnak egyrésze is már a legközelebbi időben Jeruzsálemben helyezik át székhelyét.

Közeben folytatja a jeruzsálemi kormány székhely előkészületeinek tervét. A jeruzsálemi kormánygyűlés a Rechavia és Bét Hakerem közötti területen lesz. Az utak építését már megkezdték és nagyon valószínű, hogy rövidesen ezt a munkát is gyorsítani fogják.

New-York (STA). — A New-York Times tel-avivi munkatársa írja, hogy a kormány székhelyének Jeruzsálemben való áthelyezését célzó határozatán kívül nincs még semmi jele annak, hogy Jeruzsálem valóban fővárossá alakul át. Bár a Kneszet december 28-án átköltözik Jeruzsálemba, a külügyminisztérium és több más nagyfontosságú minisztérium Tel-Avivban marad. Technikai okokból lehetetlen ebben a pillanatban az egész kormányt átvinni Jeruzsálemba, mint ahogy azt Ben-Gurion javasolta, kétségtelen azonban, hogy az idők folyamán ez megtörténik. Időközben Jeruzsálem folyamatosan befogadja azokat a kormányhivatalokat, amelyekre nincs feltétlenül szükség Tel-Avivban.

Aba Even

az UNO-közgyűlés párfordulásáról
Newyork (STA). — Aba Even, Izrael állandó UNO delegátusa a zsidó állam newyorki konzulátusának épületében sajtófogadást adott.

— A zsidó állam nem köteles az UNO minden határozatának alávetni magát, — mondotta —, ha a határozatot nem tartja becseületessnek. Mindaddig, amíg Izrael nem alkalmaz erőszakot az UNO határozatával szemben, nem szegi meg

az UNO alapokmányát. Izrael magatartása különbözik az arabokétól, akik az 1947 november hó 29-iki határozat ellen fegyveres erővel léptek fel.

A továbbiakban Aba Even elmondotta, hogy 24 órával az UNO szavazása előtt nemhivatatos próbát rendeztek és akkor még nem volt meg a kétharmad többség az internacionalizálási terv

megszavazásához. A katolikus egyház azonban az utolsó percben rendkívüli erőfeszítéseket tett és sikerült megváltoztatnia az eredményt. Szovjetország magatartását Even azzal magyarázta, hogy Moszkva ki akarja rekeszteni Angliát Palesztina területéről és Abdallah uralmát azonosítja az angol uralommal.

Az UNO-határozat halott szó marad

Genf (STA). — Két befolyásos genfi lapban cikkek jelentek meg Jeruzsálem nemzetközi kormányzatával kapcsolatban. A La Suisse című lap szerint az UNO határozata halott szó marad csupán. A legtöbb, amit a keresztény államok remélhetnek az UNO-tól, hogy barátságos tárgyalások keretében meg egyezsre jussanak Izráellel, amely biztosítaná a szenthelyek épségét és a zsidóknak szabad közlekedését. Ha elismerjük, hogy Izrael létezik, nem képzelhető el, hogy a zsidók valaha is lemondjanak ösi fővárosukról. Izrael — folytatja a lap — hajlandóságot mutatott a szenthelyek épségének biztosítására és így most az ügy pusztán bizalom, vagy bizalmatlanság kérdése. Hinni lehet-e Izráelnek, vagy sem? Aki bizalommal viseltetik irányában, nem is követelheti, hogy Izrael lemondjon fennhatóságáról egy százezer lakosú város fölött. Emellett lehetetlenség számításba venni a zsidók történelmi jogait ezzel a várossal kapcsolatban, különösen most, Izrael államának újjászülése után, amelynek létezését valamilyen nyelven elismerik. Vitathatatlan, hogy a keresztényeknek és araboknak is vannak történelmi jogaik Jeruzsálemben, a zsidók jogai azonban régebbi keletiek és ez előjogot biztosít számukra, — fejezi be a La Suisse.

A Journal de Geneve annak a reményének ad kifejezést, hogy rövidesen megállapodás jön létre Izrael és Transz-

jordánia között. „Hogyan tudná megvalósítani az UNO az internacionalizálási határozatot, ha nem áll hadsereg rendelkezésére? — kérdi a lap és józanul kimondja, hogy Jeruzsálem sorsát nem lehet Lake-Successben eldönteni.

London (STA). — A Daily Herald vezércikkében megállapítja, hogy az UNO-nak Jeruzsálemre vonatkozó határozata olyan benyomást kelt, mintha támogatói nem gondoltak volna a megvalósítás nehézségeire. A tények legfeljebb mérlegelése alapján is azt a következtetést kell levonni, hogy a terv helytelen, következésképpen megvalósíthatatlan. A lap hozzáfűzi, a szenthelye-

ket nem védi, hanem veszélyezteti az a kísérlet, hogy olyan uralmat igyekezzenek keresztülvinni Jeruzsálemben, amely hamarosan sikertelenségre lesz ítélve.

Hillél Kuk helyesli a kormány elhatározását

New-York (AFP). — Peter Bergson (Hillél Kuk) izraeli képviselő (Chéru), a Héber Nemzeti Felszabadulás Bizottságának egykori vezetője nyilatkozott az izraeli kormánynak arról az elhatározásáról, hogy Tel-Avivból Jeruzsálemba tegye át székhelyét. „Az izraeli kormánynak ezt a lépését örömmel kell üdvözölni” — mondotta Hillél Kuk, majd kijelentette, hogy Ben-Gurion miniszterelnök nyilatkozatát, amely szerint Izrael tiltakozással lázadt fel az egész világ ellen, valamint az izraeli kormány jelenlegi politikáját a legtöbb ország közvéleménye, különösen pedig az Egyesült Államok, Franciaország, Olaszország, sőt Anglia lakossága is helyesli.

A továbbiakban Hillél Kuk elítélte a Szovjetunió „álatomos manőverjét”, amely elősegítette az ausztráliai javaslat megszavazását és kiprovokálta azoknak „a latinamerikai országoknak a támogatását is, amelyek Izrael legodaadóbb, legműködőbb barátai”. Befejezésül arra hívta fel Ben-Gurion miniszterelnököt, hogy induljon az izraeli kormány útjára és személyesen győződjék meg arról, hogy az Egyesült Államok lakossága milyen erős rokonszenvvel kíséri az izraeli kormány törekvéseit.

A kormányhivatalok áthelyezése nincs összefüggésben az internacionalizálási határozattal

Mint ismeretes, a Kezességi Tanács csütörtöki zárt ülésén Franciaország képviselője határozati javaslatot terjesztett be, amelyben indítványozta, hogy az UNO ítélje el az izraeli kormány legutóbbi lépését és hívja fel a figyelmét azokra a súlyos veszélyekre, amelyeket a kormányhivataloknak Jeruzsálemben való átvitele vonhat maga után. Ezzel kapcsolatban az izraeli kormány newyorki szóvivője pénteken a következő nyilatkozatot tette:

— A Kezességi Tanácshoz beterjesztett francia határozati javaslat a való helyzet fel nem ismerésén alapul. A kor-

mányhivataloknak Jeruzsálemben való áthelyezése, amely már néhány hónappal ezelőtt megkezdődött, hogy a város az állam életében hagyományos fokra emelje, egyáltalában nem függ össze az UNO december hó 9-iki határozatának végrehajtási problémáival. Ez a határozat megvalósíthatatlan, függetlenül attól, hogy 3, 6 vagy 16 központi állami hivatal működik-e Jeruzsálemben. A határozat azért nem vehető keresztül, mert szembehaladzik a város polgárainak akaratával és jogaival. Ez a lakosság egyöntetűen úgy döntött, hogy megvédi

(Folyt. a 4. oldalon.)

Sztálin kihallgatáson fogadta Mao Tze Tungot

Három kínai tábornok fellázadt Csang Kaj Sek ellen és áttelepült a kommunistákhoz

Moszkva. (—) Sztálin marsall pénteken este hosszú kihallgatáson fogadta Mao Tze Tungot, a kínai kommunista kormány elnökét, aki aznap érkezett Moszkvába. A kihallgatáson jelen volt Vicsinszkij külügyminiszter valamint Molotov és Malenkov helyettes miniszterelnök is. Mao Tze Tung moszkvai látogatásának céljáról semmiféle hivatalos közlést nem adtak ki. Egyes források szerint a kommunista Kína vezetője a Sztálin marsall 70-ik születésnapja alkalmából rendezendő ünnepségekre utazott, amelyeken más kommunista államok vezetői is részt vesznek.

Hongkong. (AFU). A Kuomintang végre-

hajtóbizottsága szombaton elmozdította állásából Lu Han tábornokot Yunnan tartomány kormányzóját és elrendelte a letartóztatását.

Hongkong. (AFP). Az angol nyelven megjelenő Standard című kínai lap jelentése szerint Lu Wen Wi tábornok, Sikand tartomány kormányzója csatlakozott a kommunistákhoz. Hasonlóképpen átállt a kommunistákhoz Ten Hsi How és Pan Wen Hwa tábornokok is. A kormány délnyugati főhadiszállásának katonái és közigazgatási vezetői is. A lap szerint a három tábornok december 9-én értesítette Mao Tze Tungot elhatározásáról és kér-

ték, hogy nevezzen ki megfelelő tisztviselőket akik átvegyék tőlük a hivatalukat. A lap hozzáfűzi, hogy ez a három tábornok nem áll távol azoktól a Csangtu és Szecsang környékén keletkezett lázadásoktól, amelyekről a hivatalos nemzeti központi távirati iroda tett jelentést csütörtökön.

Csangtuval a rádióközlekedés is megszakadt. A város elestével kapcsolatban illetékes körök Hongkongban azt állítják, hogy Liu Wen Wei tábornok lázadása reménytelenné tette Hut Sung Nan tábornok azt a tervét, hogy Sikangban elfoglalást fejtessen ki a kommunistákkal szemben.

Az akabai angol csapatok utját állják a békének Izrael és Transzjordánia között

A Times szerint Izrael nem is akar tárgyalni Transzjordánia kívánságairól

London. (STA). A Times tel-avivi munkatársa rendkívül érdekes cikkben számol be az Izrael és Transzjordánia közötti tárgyalásokról. Nem valószínű — írja a lap, — hogy az Izrael és Transzjordánia között most folyó tárgyalások során további előre haladásra legyen kilátás, mert az izraeli megbízottak nagyon erősen kitartanak feltételeik mellett és még tárgyalni sem akarnak az ellenfél javaslatát felől. Az izraeli követelések — írja a lap — nemcsak, hogy Jeruzsálem és az arabok által ellen-

őrzött palesztina részek biztonságát veszélyeztetik, hanem befolyásolhatják Transzjordániának Angliával való kapcsolatait is, amelyekre pedig ennek az országnak egész külpolitikája de talán egész léte támaszkodik. Ha megegyezés jönne létre a két állam között, ez már önmagában is jelentősen gyengítené a Transzjordánia és Anglia között fennálló szövetséget és baráti kapcsolatokat, minthogy az angol csapatok jelenléte Ankarában és az angol légierőét Ammanban és Mafrakban a zsidók

barátságatlan lépésnek tekintik. Ezeknek a csapatoknak Transzjordániából való kivonása a béke legelső feltétele, — írja a Times.

Izraeli katonai követségének szóvivője a zsidó távirati iroda munkatársa előtt kijelentette, hogy az a hír mintha Izrael az angol csapatok eltávolítását kérte volna Transzjordániából, nem felel meg a valóságnak.

Lányok a beér sévai bálon

Amikor még mozgalmat kellett indítani a többnejűség érdekében

Az állam kikiáltása óta újra megelevenednek a biblikus idők Izraelben. „Esmondá Rábbán Simon ben Gámáliei, nem volt oly ünnepe Izraelben, mint Av hó 15-ikén és hosszánapkor. Akkor vonultak ki a lányok fehér ruhákban. Jeruzsálem lányai táncperdültek a szőlőkertekben. És mit mondtak? Legény, vedd rám szemeidet és nézd meg, kit választasz...”

Ez jutott eszembe, amikor olvastam az Uj Keletben a negevi ifjak chanuka-esti meghívóját, amelyben a magyar nyelvterületről származó lányokat tisztelettel meginvítják a beér-sévai kultúrház összes termeiben megtartandó chanukaünnepekre, amely egyben ismerkedési est is lesz. A fiatalok bibliai ismerkedési formája újból felelevenedik és csupán lényeges szerepváltozás van. Most a férfiak törekcsenek a nők közélebe „furakodni”.

A harmadik állam megalapozásával hihetetlenül felszökött a nők árszija, amely már mélyen pari alatt volt mi felénk, nemcsak az ősidőkben, hanem a közelmúltban is.

Amikor még férfihány volt az országban

Alig 18 esztendővel ezelőtt nagy probléma volt a férfihány Palesztinában és különösen a galut országában. Ennek a megoldását keresték cionista és gyakorlati szempontból. Sőt, mozgalom indult meg a lányok érdekében. Nem kiházasítási egyesületek formájában, ahogy az a külföldi zsidó hitközségeknél szokás volt, hanem nemzeti alapon. Ez a különös mozgalom Rabbénu Gerson tilalmának hatálytalanságát célozta. Rabbénu Gerson volt ugyanis az, aki több, mint ötszáz évvel ezelőtt anatómával megtiltotta a zsidóknak a többnejűséget. Ezt a tilalmat akarta a mozgalom hatályon kívül helyezni.

A mozgalom vezére és megteremtője egy odesszai származású könyvkereskedő volt. Odesszai könyvesboltjában nemigen árultak könyveket. Az üzlet csupán cégerül szolgált. Ott tartották az odesszai cionisták titkos gyűléseit a cári uralom alatt. A híres Ochraha hosszú ideig nem is sejtette, hogy a könyvesbolt a földalatti mozgalom központja. Ebben a könyvesboltban nem volt alku. Ugy adták a könyveket, ahogy kérték, csak hogy a vevő mielőbb távozzék.

Az arabok belső szaporulatának veszélyei

Ez a legendáshírű cionista könyvkereskedő, amikor Palesztinába érkezett az első világháború után, megdöbben az arabok belső szaporulatától és a palesztinai zsidóknál is meghonosodott egyke-rendszerrel.

Ha az így tovább folyik, akkor örökké kisebbségben maradunk országunkban, — mondotta kétségbeesett hangon. — Az angolok őrtennek az ország kapuinál és mesterségesen korlátozzák a zsidó bevándorlást, ugyanakkor pedig a zsidók mesterségesen szabályozzák a gyerekszülést. Az arabok ezével jönnek be szabadon Transzjordánián keresztül és ráadásul ijesztő a belső szaporulat is. Az arab nők tucat-számra szülnék. Az effendiknek sok feleségüktől annyi gyerekük van, hogy nem is tudják őket pontosan számon tartani. Mi pedig mindezt tétlenül nézzük. Ebből nemzeti szerencsétlenség lesz.

Hát mi a teendő? — kérdezték tőle.

Meg kell szüntetni Rabbénu Gerson tilalmát és újból bevezetni a többnejűséget. Ezzel kettős célt érünk el. Elsősorban nem lesznek zsidó vénlányok. A keresztények ezt az apáca-rendekkel akadályozzák meg. Nekünk nem lehetnek kolostoraink, de lehet több feleségünk. Ezzel kelhetünk versenyre az arabokkal.

A történelmi hűség kedvéért meg kell említenünk, hogy a többnejűség apostola jóval túl volt a hatvanon, boldog családi életet élt és a szerelem már régen nem érdekelté.

Rabbénu Gerson tilalma a többnejűség ellen

— No és mit fognak ehhez szólni a rabbiok?

— A többnejűséget nem tiltja a zsidó vallás — mondotta erélyesen. — Elsősorban az anatóma 500 év után már elévült és elfelejtették megújítani. No, meg a keleti zsidókra nem is vonatkozik a tilalom. Számunkra, akik Palesztinában élünk, a keleti zsidók törvényei

vannak érvényben. Itt van az erre vonatkozó irodalom, — mondotta. Kivett aktatáskájából egy 120-oldalas, sokszorosított füzetet és arra kért, olvassam el és írjak róla a lapokban. Mielőtt elbúcsúzna, még megsúgta bizalmasan, hogy Kuk országos főrabbi is eszandben támogatja a mozgalmat.

A füzet tartalma igen érdekes volt. Ugy vallási, mint nemzeti szempontból. Hangja meggyőző, érvei helytállóak.

Mozgalom a többnejűség érdekében

A többnejűség érdekében megindult mozgalom akkor került a közérdeklődés homlokterébe, amikor 1937-ben egy Szolnik nevű péklegény öt feleséget vezetett a chiúpe alá egy esztendőben. Elszedte a hozományukat és boldogan élt velük anélkül, hogy egyik tudna a másiktól. Mikor a dolog véletlenül kikapant, az ügyészség bigámiáért vád alá helyezte.

A rendkívül érdekes perben a vádhatóság felvonultatta az öt feleségen kívül az azóta elhunyt Amiél tel-avivi törabbit is. A per a vádlott felmentésével végződött. Szolnik védője, dr. Silber, aki ma a legfelsőbb bíróság tagja, kétséget kizáró módon beigazolta, hogy a zsidó törvények nem tiltják a többnejűséget. Szolnik pedig a zsidó nép gyermeke és jogában áll annyi nőt feleségül venni, amennyit csak akar.

A bigámia-per kimenetele a többnejűség ügyének mozgalmát erősen népszerűsítette és a mozgalomnak sok híve és még több ellensége támadt. Sőt, pótagjai is voltak, közöttük egy gazdag textilkereskedő felesége, aki könyvet írt, merített papíron kinyomatta és abban bizonygatta a többnejűség áldását, a népre és a nőkre egyaránt. Ferje szótfogadott nevének és egy üzleti titka alkalmával Csehoországból magával hozott egy gyönyörű fiatal nőt és rövid idő múlva Csehoországból magával hozott a lakásából. De mindezt nem zavarta a többnejűség mozgalmának ügyét.

Harmincezer fiatalember — asszony nélkül

A második világháború megakadályozta a mozgalom fejlődését, apostola pedig aggkori végegyengülésben elhalálozott. Időközben sokmillió zsidó nő is elpusztult és ma harmincezer legény forogódik az országban — asszony nélkül. Ma tánczenével kell a nőket csábítani és chanuka-ünnepeikkel, hogy a szívüket valahogy meghódítsák.

Az Uj Kelet hirdetésére szépszámu fiatal lány ment el a beér-sévai bálba. És a Negevi hősei, akik csodákat műveltek a háború idején, most teljes feyverzetten intézkednek rohamot a női szívek ellen.

„Ahogy mi a negevi „Simson rókái” ismerjük, remélni lehet, hogy ezen a fronton is győzni fognak.

Michajlovits Sándor.

Mindenki

saját maga választhatja
HÁZASTÁRSÁT a z
„ALJA PNIMIT”
magyar ajku privát levelezése által:
Információ: P. O. B. 3002. Tel-Aviv
100 pruta bélyegben csatolandó.

LAKOL Ruha mérték után 18.500
Batteldress 3.950
Eszköpöny, ballonselyem 9.160
csak **M. PRESSLER**-nél
TEL-AVIV, Ben Jehuda-u. 20.

Kárpitós műhelyünket
MEGNYITOTTUK.

Vállalunk mindennemű kárpitós-munkát, függönyözést is.
ADIN, JERUZSALEM,
Rehov Tancred, a régi Barclays bank mellett.

Jovàhagyták

dr. Dénes Béla és dr. Kertész Sándor
3 éves börtönbüntetését

Három magyarországi cionista vezető felmentettek, míg a többi 6—32 hónapi elzárásra ítélték

Budapest (AFP). — A budapesti fellevbíteli népbíróság kihirdette ítéletét annak a tíz magyarországi cionista vezetőnek az ügyében, akit földalatti mozgalom megszervezésével és azzal vádoltak, hogy segítségére voltak a zsidó ifjúságnak a magyar határ tiltott átlépésében. A felebbviteli bíróság általános-ságban megerősítette az elsőfoku ítéleteket. A két fővádlott, dr. Dénes Béla és dr. Kertész Sándor 3—3 éves börtönbüntetését jóváhagyták, míg a többi vádlottakat 6 hónaptól 32 hónapig terjedő elzárásra ítélték. Három vádlottat felmentettek.

Buza ügyész arra való hivatkozással, hogy a vádlottak által elkövetett bűncselekmény sokkal súlyosabb, mint amilyenek látszik, mert tevékenységükkel megsértették az ország biztonságát, az elsőfoku ítéletek súlyosbítását követelte. Ezzel szemben a védelem arra hivatkozott, hogy a vétség igen enyhe volt, amennyiben a vádlottak csak azt tették, hogy elősegítették néhány száz zsidónak a hazájába, Izraelbe való visszatérését, mielőtt azok a hivatalos lelvándorlási engedélyt megkapták volna erre.

Buza ügyész arra való hivatkozással, hogy a vádlottak által elkövetett bűncselekmény sokkal súlyosabb, mint amilyenek látszik, mert tevékenységükkel megsértették az ország biztonságát, az elsőfoku ítéletek súlyosbítását követelte. Ezzel szemben a védelem arra hivatkozott, hogy a vétség igen enyhe volt, amennyiben a vádlottak csak azt tették, hogy elősegítették néhány száz zsidónak a hazájába, Izraelbe való visszatérését, mielőtt azok a hivatalos lelvándorlási engedélyt megkapták volna erre.

RÁDIÓ

6.30: Máj tovu, - 6.35: hanglemek, 6.50: torna, 7: hírek, 7.15: szórakoztató zene, 10.30: zenei miniatűr, 11: hanglemek, 12: négykezes zongoraszámok (Menache Pressler és Eljahu Rodiakof), 12.15: filmrovat, 12.30: zenei innen onnan a kórházak és üdülötelepek műsorában, 13: a Kol Jiszráél chanuka-műsora katonák részére, 13.30: hírek, 13.45: a háziasszony rovata, 14: angol hírek, 15: francia hírek, 16: tánclemezek, 16.30: a Kol Jerusolájim zenekarának hangversenye Eljahu Achilea vezényletével (Händel: Jehuda Makkabi nyitány; Beethoven 1. számú Do-major szimfóniája, Opus 21; Saint-Saens: Állatok karneválja), 17.30: a Kol Jerusolájim ifjúsági műsora (részletek Händel „Jehuda Makkabi” c. oratóriumából az Evelyne de Rotschild iskola és a Mizráchi tanítónő szemínárium egyesített énekkarának előadásában, Varda Feinmann vezényletével), 17.30: Héber táncok (Dávid Jakobsohn, A. Wafrik és Slomo Rozovski szerzeményel), a Kol Jiszráél házitriójának előadásában, 18: hírek, 18.15: Jicchák Ráfáel, a Szochnut alijaosztályának vezetője előadást tart Izrael első millió zsidó lakosának ünnepegeről, 18.30: előadás a Kol Jerusolájimban az új olék kultúrális beolvastásáról, 18.30: a ben-semeni ifjúsági falu chanuka-műsora a Kol Jiszráélben, — 19.45: Tenách-részletek (Királyok II. 9-11), 20: a Kol Jiszráél katonaadása, — 20.26: a chanukagyertyák meggyújtása, 20.30: hírek, 20.45: műsor a „Hiszadrut-napja” alkalmából, — 21.15: Mordecháj Roth énekszámai, 21.45: zenerovat, — 22.15: jiddisnyelvű adás a galut részére, 22.30: angol hírek, 22.45: könnyűzene, 23: hírossze foglalás, 23.05: könnyűzene. Ezenkívül idogennyelvű adások a 33.3-méteres (9000 kilocycle) rövidhullamon új olék részére éspedig 19: jiddis, 19.20: spanyol-ladino és 19.40: francia nyelven.

Vezető a női ruházkodásban
Kifinomult izlès
Egyèni kiszolgálás
SZEMBEN AZ ORAH.VAL.
HAIFA, Herzl u. 32.

Kifogástalan szabás és kivitel
D u s a n felszerelt szövetraktár
Figyelmes és előzőkény kiszolgálás
ADAM
SZABÓSÁGABAN
HUPPERT ÉS WALDER SZABÓK
T. A. ALLENBY-U. 63. I.

Magyarok tömeges letartóztatása Jugoszláviában

A vajdasági letartóztatottak számára külön koncentrációs tábort létesítettek

Bécs, december 15. Ideérkezett feltétlen hiteles hírek szerint, Jugoszláviában tömegesen tartóztatottak le magyar anyanyelvű állampolgárokat. A letartóztatottak egy részéről azt jelentik, hogy eltűntek. A Vajdaságban letartóztatottak között van: Kék Zsigmond, a „Magyar Szó” nevű lap szerkesztője, Dobos István, a Vajdasági Főbizottság főtisztviselője, Hok Rudolf a vajdasági Magyar Színház főtítkára, Lévai Eudre szabadkai író és újságíró, Varga István, a jugoszláv hadserög orngya és Halász József tisztviselő. A jelentés szerint a három utóbbi személynek nyomra vett.

Zentán ltartóztatottak egy Szép Matild nevű nőt, akit másnap reggel cellájában felakasztva találtak. A holttesten, amelyet az anyjának adtak át, láthatók voltak még a legborzalmasabb kínzások nyomai. Kovácska községekben hatalmas internálótábor állítottak fel ahová rengeteg magyar anyanyelvű jugoszláv állampolgárt szállítottak az elmúlt napokban.

(Palam Press)

Elmaradt a vasutasok pénteki sztrájkja

A haifai munkások Mapam-többsége mindenképen ki akarja mondani a sztrájkot

A péntekre várt vasutasstrájk elmaradt. Mht ismeretes, a Mapaj-többségű tel-avivi munkások ellene voltak a munka beszüntetésének, de mert a Mapam-többségű haifai munkásság a sztrájk mellett nyilatkozott, biztosra lehetett venni, hogy pénteken reggel a vasuti forgalom nem indul meg. A sztrájk elmaradásának igazi oka az volt, hogy a haifai vasutasok csütörtökestei ülésén nem jött létre egységes határozat. Míg a Mapamhoz tartozó többség a sztrájk azonnali kimondását követelte, a Mapamhoz tartozó vasutasok itt is a leghatározottabban elleneztek a munka beszüntetését.

A vita odáig fajult, hogy a haifai munkástanács títkára és a Mapaj tagjai kivonultak az ülésről és közölték, hogy abban az esetben is dolgozni fognak, ha a többség kimondja a sztrájkot. A Mapaj-tagoknak ez az erélyes magatartása más megfontolásokra készítette a Mapam-csoport vezetőit. A gyűlést vasárnapra halasztották, kijelentették azonban, hogy vasárnap meg abban az esetben is kimondják a sztrájkot, ha a Mapaj-megbízottak nem járulnának hozzá. Tel-Avivban ahol a vasuti munkások között a Mapajnak van többsége, a munkástanácsban a sztrájk ellen szavaztak,

LEVELEK

a szerkesztőhöz

Mi az igazság a tejadagolás körül?

Az Uj Kelet december 13-ki számában közölték „Egy natanjai olvasó” panaszos levelét hogy eddig még egyetlen pohár tejet sem sikerült kapnia, annak ellenére, hogy rövidesen gyermeke lesz és az élelmi-szerjegykártyájának megfelelő szelvényét már hónapokkal ezelőtt lepecsételték. Amikor ebben az ügyben a Tnuva teljesítő megbízottjához fordult, azt a felvilágosítást kapta, hogy csak azoknak a vevőknek jár tej akik már egy évvel ezelőtt is vásároltak, következésképpen tehát azok, akik a hadseregben szolgáltak, nem kaphatnak tejet, még akkor sem, ha csecsemőről, vagy állapotos asszonyról van szó.

A fenti panasszal kapcsolatban a közellátási minisztérium szóvivőjétől a következő közlést kaptuk:

„Egy natanjai olvasó” levelével kapcsolatban (406. szám, dec. 13.) szerelnök felhívta a panaszos figyelmét arra, hogy a tej adagolása, — amelyet azért vezettünk be, hogy az ország rendelkezésére álló kevés mennyiségből a feltétlenül rászorulóknak szükségletei kielégíthetők legyenek, — még nem lépett életbe. A közeli napokban megjelenő rendelet szabályozni fogja a tej új elosztásának módját, részletezve az egyes kategóriákhoz tartozóknak járó mennyiséget. Natanján, akár egybeült, módjában áll majd minden érdekeltnek gondoskodnia arról, hogy megkapja az őt megillető tejadagot.

Ennyit a dolog érdemi részéhez.

Legyen szabad a „levél „irodalmi” részéhez hozzáfűzni, hogy könnyebb panaszos levelet írni külföldre, mint az országban termelt tejet — havonta 4.5 millió litert közel 1.2 millió lélek, ebből 304.000 gyermek között — igazságosan elosztani.

Kiváló tisztelettel:

A közellátásiügyi minisztérium szóvivője.

Petőfi, vagy Hamméri?

B. lapjában már másodszer láttam az előfizetési felhívást Petőfi héber nyelvre fordított költeményeire. Jelenleg nincs kedvem és időm vitatni Petőfi költészetét, magyarságát, irányának és magyarosságának nyelvi szempontból való hibáit, csak ószinte fájdalommal arra akarok rámutatni, hogy a nagyevű és nagytehetségű bizottság mennyivel fontosabb és értékesebb munkát is találhatott volna, mint épen Petőfi remekének (beleértve az Apostolt is) héberül való megjelentetését. Tízszérvél vagyunk az országban magyarul beszélő új olék, akiket csak Hitler és társai döbentettek zsidó voltukra és adták nekünk azt a meggyőződést, hogy itt és csak itt ebben az országban van a helyünk. Asszimiláns nevelésünk azonban még arra is törekedett, hogy ennek az országnak a szépségeiből és kulturájából minél kevesebbet ismerjünk. Ha szülein vagy nagyszülein meg is vették az OMIKE kiadásában megjelent remekműveket, vagy Patali József: Héber Költők Antológiáját, ezeket jól eldugták hátul a könyvszekrényben, nehogy esetleg egy keresztény vendég meglásza és lefogadom, hogy az új olék minden ezredike sem olvasta.

Abba még hosszú évek beletelnek amíg a héber nyelvet olyan tökéletesen elsajátítjuk, hogy egy költemény szépségeit élvezni tudjuk. Nem végezne-e nagyobb kulturamunkát a már említett bizottság, ha Petőfi helyett inkább a mi költőink műveit adná ki magyarul? Nem lehet-e akár olcsó, füzetes kiadványok formájában, rotációs papíron megjelentetni — hogy az új olé garasokért megvásárolhassa — Patali: Palesztina új utján című munkáját vagy dr. Hajdu Miklós: Gileád-ját és a jelenlegi háboru epizódjából írt hőskölteményeket? Hogy megtanuljuk értékelni és ismerni a saját népünk őseit és alkotóit, a magam részéről sokkal szívesebben olvasnám Avigdor Hamméri verselnek magyar fordítását, mint Petőfi héberül.

Wexmann Ábrahám, Asdót Jávok.

(Levélnőnek kötségtelenül Igaza van abban, hogy az új olék számára magyar nyelven meg kellene jelentetni a héber irodalom és költészet remekét. De ugyanakkor szükség van arra is, hogy a héberül olvasó közönség megfelelő művészi fordításban megismerje annak a magyar — és másnyelvű — irodalomnak és költészetnek a kiváló alkotásait is amelyek örökbecsű emberi

Jigal Jadin vezérkari főnök előadása az állandó hadseregről

Meg kell változtatni a galuti zsidó felfogást a hadsereggel szemben. Az erős hadsereg a legbiztosabb eszköz „a második forduló” elkerülésére

Pénteken este az újságírók élő Pjságjának keretében a hadsereg vezetői az állandó hadsereg problémáiról tartottak előadást. Az állam életében ezuttal először jelentek meg az előadói fórumon magasrangú katonatisztek, hogy a hadsereg belső felépítéséről és feladatairól a nagyközönségnek beszámoljanak. Az előadást József Heftmann, az újságírószövetség elnöke nyitotta meg, aki röviden összefoglalta az utóbbi napok eseményeit és bemutatta a hadsereg parancsnokait, akiket a közönség hosszantartó tapsal fogadott.

Elsőnek Jigal Jadin tábornok vezérkari főnök tartott előadást. A tábornok röviden összefoglalta az elmúlt évek eredményeit és megállapította, hogy míg két évvel ezelőtt az UNO határozata előnyös volt számunkra, katonai helyzetünk súlyos volt, most viszont, amikor az UNO határozata ellenünk szól katonai helyzetünk nem olyan rossz. A Máchál és a Gáchál katonái már a zsidó hadsereg harcosává váltak és rövid izraeli tartózkodásuk ellenére talán jobban ismerik az országot, annak minden kis részét, cöljait és szellemét és talán még természetesebben mozognak benne, mint igen sokan az ország régi lakói közül. Azokról a katonákról, akik ma a városok utcáin járhatnak nem sokan tudják, hogy talán fontos védőállásról jöttek a Negevől, Éljáthól, a Gáll hegyei közül, vagy a „háromszög” falvából. A katonák maguk nem fogják elmondani, hiszen ez „katonai titok” de szükséges, hogy a közönség tudja, honnan jöttek ezek a katonák. Mert az egyszerű katonák örökök a nép és az állam felett.

Jigal Jadin ezután a zsidó nép és a hadsereg kapcsolatának lélektani tényezőit elemezte. Mi, akik rendkívül viszonyok között élünk nem szoktuk meg, hogy ugyanugy viselkedjünk az állandó hadsereg katonáival szemben, mint ahogy a frontarcos esetében tettük. Az államnak egyik elsőrendű feladata, hogy megváltoztassa a galuti zsidó felfogást a hadsereggel szemben. Minden polgárnak kötelessége, hogy megértse a hadsereg rendkívül fontoságát és utatór munkát kell végeznie a hadsereg természetében. Mindenkinek, meg kell értenie hogy nincs chaluci szellem hadsereg nélkül, mint ahogyan a hadsereg sem jöhet létre chaluci szellem nélkül.

Most — mondotta Jigal Jadin — először nyílik alkalmunk minden izraeli fiatalembernek és polgárnak, hogy az állandó hadsereg felállításában segítsen, vagy annak keretében tevékenykedjék és mindenkinek tudnia kell, hogy ez az alkalom nem adódik számára még egyszer. Bizonyos körökben az a vélemény

terjedt el, hogy a hadsereg a karriérkeresők ügye, ez azonban téves és abból ered, hogy nem ismerik a hadsereg valódi szellemét. Nem akarunk versenyre kelni a polgári piac munkabéréivel, — mondotta a hadseregpáncsnok —, de szakmai szempontból a hadsereg lehetőséget nyújt minden tehetséges fiatalembernek, hogy megtanulja az önmaga által választott szakmát és hogy tökéletesítse magát abban.

A tábornok ezután a „második forduló” kérdésre tért át és kijelentette, hogy ennek bekövetkezése több, mint lehetséges. Körülöttünk farkasok ácsár-

Kivégezték Kosztov volt bolgár helyettes miniszterelnököt

Visszautasított kegyelmi kérvényében Kosztov állítólag beismerte, hogy hazaáruló és kém volt

Szófia. Trajcszo Kosztov volt bolgár helyettes miniszterelnököt pénteken kivégezték. Mint ismeretes Kosztovot hazaárulással és idegen hatalom javára szóló kémkedéssel vádolták, de a volt helyettes miniszterelnök mindezzel tagadta a terhéről cselekményeket.

A hivatalos bolgár kormányjelentés szerint Kosztov az utolsó pillanatban kegyel-

kodnak, de ha hadseregünk olyan lesz, mint az ifjúságunk, nem fogunk megijedni a „fordulótól”.

Sádmi vezérkari alezredes többek között a következőket mondta: Számítanunk kell a harcok megújulására, ezt biztosra kell venni. Nem szabad véreséget szenvednünk, mert a véres számunkra pusztulást jelent. Nekünk feltétlenül győznünk kell. A küzdelemhez erős és tökéletesen kiképzett hadsereg van szükségünk. Ezért mindenkinek kötelességének kell tartania, hogy frontarcosnak érezze magát ebben az országban.

Remez Aharon, a léghaderők parancsnoka és Sámir sorhajókapitány, a tengerészet parancsnoka is ilyen értelemben beszélt. Mindketten azt hangsúlyozták, hogy egy erős és jól képzett hadsereg a legjobb biztosítéka a békének, mert elveszi az ellenség kedvét attól, hogy „második fordulóra” gondoljon.

mi felfolyamodványt írt alá, amelyben elismeri, hogy hazaárulást és kémkedést követett el. Minthogy kegyelmi kérését a Néptanács elutasította, a halálos ítéletet végrehajtották rajta.

A szófial per többi vádlottjai közül ötöt életfogytiglani kényszermunkára ítélték, hatan pedig 8—15 évig terjedő börtönbüntetést kaptak.

Kilenc háborus bűnöst ítélték halálra Lengyelországban

Felakasztották az auschwitzi megsemmisítőtábor négy órét

Varsó. (STA). A múlt héten különböző lengyel bíróságok előtt 9 háborus bűnöst ítélték halálra, egyet pedig 15 évi fegyházra. Valamennyit azzal vádolták, hogy zsidókat gyilkoltak meg, vagy hogy zsidókat adták át a Gestapónak. A dźszióví törvények kötéltálati halálra ítélt két lengyel náct, mert negyven zsidót átadtak a Gestapónak és huszat ők maguk meggyilkoltak.

Varsóban az auschwitzi megsemmisítőtábor egyik SS-katonáját, Jozsef Tshorszkit halálra ítélték a deportáltak kizsára és meggyilkolása miatt. Az auschwitzi tábor négy órét már felakasztották Varsóban.

Halálraítélték Emil Henkel német rendőrtisztet, aki Szedicében a német rendőrség parancsnoka volt. A tárgyalás során bebizonyult hogy több mint ötven zsidót

közvetlen utasítására löttek agyon, öt másik terrorlegényt azért ítélték halálra, mert kivégeztettek egy zsidó családot, amely lengyel parasztknál rejtőzött el. Az egyiket, akinek nem volt közvetlen kapcsolata a család kivégzésével, 15 évi fegyházra ítélték.

Élelmezési hírek

A tel-avivi körzet élelmezési felügyelője közli hogy a fogyasztóknak a baromfikereskedőkkel való kapcsolatban a következő változások álltak be:

Azok a fogyasztók, akik Givát Aljjan (Jebellán) Bricker kereskedőtől kapták eddig adagjaikat, a jövőben Stern baromfikereskedőhöz forduljanak, akik pedig Spundel kereskedőnél voltak feliratkozva, a „Hamosává” kooperatívához mennek át. Azok akik a Jaffa-Telaviv ut 12. sz. alatt lévő Koszlovszki baromfikereskedésben íratkoztak fel, az ugyanabban a házban lévő Litovics kereskedőhöz mennek át.

A Tel-Aviv városa által kiadott betegszelvényekre ugyanott adják az adagokat, ahol a fogyasztó feliratkozott.

Tel-Avivban a sin-zám 26. szelvényre megkezdtek félkilo burgonya kiosztását.

Az északi körzetben csecsemőknek fél kilo banánt osztanak a sin-chet 6. szelvényre.

Ugyancsak az északi körzetben a váv-7. és váv-8. szelvényre 200 gram fagyasztott húst osztanak.

A Hitachdut Oléj Hungária közleményei:

TEL-AVIV:

Állást keres a tel-avivi Hitachdut Oléj Hungária Által (Llbenblum 33: Textimechanikus sofför mótápelet, ápolónő, szőmester, cukorkakészítő, cipőfelsőrészkesztő, háztartási munkások házvezetőnő.

Állást kaphat: szemfelszedőnő, varrnő, (jersey kesztyűket varrni-szabni anyagból), himzőnő (Adler, vagy Singer gépen) butor asztalos, utcai fényképész, írógép-mechánikus automechanikus, finom mechanikus.

Keresők öket — levelük van: Jávor István, Klein Vilmos (Zőv) Pesterzsébet, Sterfeld Sándor, Szűcs István Makó, Welsberg Árpád Temesvár, dr. Taubes Charles, Székely Margit (1945-ben jött Bergen-Belsenből), Blum Vladimir, Brand Alce, Berkovics Akiba (csomag), Braun Lajos Miskolc, Forscherer Ábrahám, Ilonka és leánya Margareta Fetman Szegedről, Farkas Ohává (Berger családból férje Eliezer), Goldstein Jenő vagy családja Szatmárnémetiből, Klein Ráchel, Kellner Tirza A. Kornblit (csomag), Klein Imre, Markovits Sosanna, Rosenthal Lea (csomag), Roth Tibor, Sakszenberg Slomo, Lampert Klárvarda, Sternfeld Sándor, Trappauer András Budapest.

Négyezer ifju indult el a chanukai fáklyával Jeruzsálem felé

A fáklyavivők hétfőn este lesznek Tel-Avivban

Szombaton este az ország különböző pontjain nagyszabású chanuka-ünnepségek folytak le. A jšuv hagyományai szerint chaunkakor fáklyás stafétafutást rendeznek az ország legtávolabbi pontjából Jeruzsálembe. Ebben az évben, amikor a zsidó állam fennállása óta először ünnepelhetjük viszonylagos nyugalomban a Makkabeusok ünnepeit a katonai előképző csoportok négyezer tagja vesz részt a chanukai fáklyás stafétában.

A szombat kimenetele után az ország északi részéből négy stafétaoszlop indult.

értéke csak gazdagíthatja az izraeli kultúrát.)

Szerkesztői üzenetek

K. Ábrahám, Eln. Gev. A magyarországi alijá érkezéséről még nincs pontos értesülés. Mint bizonyára olvasta összesen három ezer személyről van szó, akik két csoportba oszlanak. Az egyik csoportba azok tartoznak, akiknek Izraelben szüleit vagy gyermekeiket vannak míg a másik csoportba 55 éven felüliek, akikért Izraelben valaki felelősséget vállal minden tekintetben (lakás, eltartás, stb.). A kerületi alijahivatatók még most is elfogadnak ilyen kéréseket. Ha tehát a hozzátartozói a két fenti kategória valamelyikébe besorozhatók, haladéktalanul forduljon a tőbriási esetleg a falai alijahivatalhoz.

F. Ede, Zarnuga. Hivatalosan 40 éves korig lehet jelentkezni szakmunkásoknak a hadseregbe. Kiváló szakembereknél azonban a magasabb kor nem akadály, ha egészség és testi állapotuk egyébként megfelelő.

Az egyik az északgalli Tel-Chájából, a másik a Jordán-völgyi Tirát Cviből, a harmadik pedig Dágánjából, Tel-Chájban az ifjúsági előképző csoportok katonai felvonulás keretében kezdték meg az ünnepséget. A chanukagyertyák meggyújtása után az egyeségek parancsnoka meggyújtotta a fáklyát és átadta a futóknak, akik elindultak első állomásukra, Bét Seánba. Hasonló ünnepség foly le Tirát Cviben is ahonnan ugyan csak Bét Seánba vezet a fáklyás staféták útja.

Dágánjában a környék falvainak sok lakója gyűlt egybe, amikor Jozsef Baratz ünnepi beszéde után meggyújtották a chanukagyertyát és a fáklyás staféta résztvevői katonai díszszemlét tartottak. Dágánjából csak vasárnap reggel 5 órakor indul a staféta és első útja Tibériásba vezet.

Ugyanakkor elindult a fáklyás staféta Jechlamból, Éljáthból, valamint a tengerészeti és a léghaderő egy-egy bázisáról. A futók kedden érkeznek meg Modlinba, és onnan a nyolc beérkező tovább folytatja útját Jeruzsálembe. A végső ünnepséget a Herzl-hegyen fogják megtartani Ben Gurion miniszterelnök a kormány többi tagjai, a parlamenti képviselők és Jigal Jadin tábornok, vezérkari főnök jelenlétében.

Tel-Avivba hétfőn este érkeznek meg, ahol a Kneszet előtti téren Sprnzák házelnök és Rokách polgármester fogadja őket. A térséghez ugyanebben az órában fáklyás menet vonul majd, az épülettel szemben pedig a nyílt tengeren felvonul a zsidó hadiflotta több hajója teljes fényben.

HIREK

5710 Kiszlöv 27, vasárnap
Chanuka 3. napja
1949 december 18.

Kihallgatások az államelnöknél. A kormány sajtóirodája közli: Dr. Chám Wajzmann államelnök pénteken kihallgatáson fogadta Harry Rosenfeldet, az Egyesült Államok menekültügyi megbízottját, aki most az országban tartózkodik. Ugyancsak kihallgatáson jelent meg az államelnöknél Shapira belügyi és államminiszter és jelentést tett miniszteriumának működéséről.

Megválasztották az első indonézai köztársasági elnököt. Amsterdamból jelentik: Dr. Ahmed Soekarno pénteken az Indonézai Egyesült Államok első köztársasági elnökévé választották. Az új elnök szombatn tette le az esküt. Székfoglaló beszédében Soekarno kijelentette, hogy népének munkássá nem pedig ura akar lenni.

Ma osztják szét a külföldről hozott 100 toratekereset. Jeruzsálemből jelentik: Ma délután 12 órakor a Jeruzsálemi Jesurun templomban a gálából hozott 100 toratekereset osztanak szét az új telepesek között. Hétfőn délután 4 órakor a Clon-hegyen 100 chanukagyertyát gyújtanak meg azokban a mecsekben, amelyeket az erpusztult gálai templomokban találtak. Az ünneplés akkus után fátylas felvonulás lesz Jeruzsálem utcáin keresztül.

Szerdán indult az első repülőgép Angliába. Londomból jelentik: Ludd és London közötti rendszeres repülőjárat indult meg a napokban. Az izraeli El-Al társaság gépe ezen a héten érkezik meg a nagy londoni repülőtérre. A gép szerdán indul Luddról. A repülőgépet az izraeli követség és az angol polgári repülésügyi minisztérium megbízottai ünneplésen fogják fogadni.

Az emigráns nyilasok új Szászja. Bécsből jelentik: Farkas Ferenc, Horthy volt tábornoka, aki később Szászai legbizalmasabb embere lett és jelenleg Ausztriában „katonai szervezést” folytat az odamegyőült nyilasok között, felhívást bocsátott ki a világ minden táján élő nyilas-megkültekhez, amelyben az új magyar nemzetvezetőnek, Szászai utódnak, nevezi magát. Farkas tábornok Amerikában és Délamerikában gyűjtést akar folytatni nyilas-támogató régi bevándoroltak között, katonai és politikai céljainak elérése céljából. Farkas tábornok sajtótanácsadója Nyirő József, erdélyi író, aki a „zsidó világ-kooperáció” ellen most jelentett meg cikket az egyik nyilas lapban. (Palam Press)

STERN KÁVE
legzamatosabb minőségű,
naponta friss pörkölés
Tel-Aviv, Hacarmel 11



Nagy földrengés Chileben. Buenos Airesből jelentik: Ideérkezett jelentések szerint a chilei Punta Arenas városában rendkívül erős földrengés pusztított szombaton. A jelentés szerint rengeteg ház összeomlott és a város lakossága kénytelen volt otthagyni az otthonát. A városi hatóságok segítséget és mentőakciók elindítását kérték.

Várna bulgár kikötő új neve Sztálin. Szófiából jelentik: A 80 ezer lakosú Várna bulgáriai kikötőváros tanácsa elhatározta, hogy a Szovjetunió vezetőjének 70-ik születésnapja alkalmából a város nevét Sztálinra változtatja. Ezzel egyidejűleg a berlini Frankfurter Allée december 21-ikével Sztálin-fasornak nevezik el.

Budapesten eltűnt egy kommunista angol újságróna. Londomból jelentik: A Daily Telegraph diplomáciai szerkesztőjének közlése szerint az angol külügyminisztérium vizsgálatot indított Edith Martin, más néven Edith Bone angol újságróna ügyében ak Budapesten eltűnt. A konzervatív újság kiemeli, hogy Edith Martin kommunista és a Daily Worker című kommunista lapnak volt a munkatársa. Az újságróna, aki éppen Angliába készült visszatérni, a szállodájából a budapesti repülőtérre ment és azóta nyomavészett.

Deportáltak egy nyilas újságrót Amerikában. New-Yorkból jelentik: Marschalkó Lajos, ismert nyilas újságrót, aki egy hónappal ezelőtt Münchenből érkezett Amerikába deportálták. Ellis Island szigetére. Marschalkó különböző budapesti nyilas lapok munkatársa volt és ő írta a zsidógyilkosságra uszító „Tiszacsizár” című füldarabot is, amelyet Horthyék idejében mutattak be Magyarországon. Amerikai utazása előtt Marschalkó a müncheni „Szabad Nemzet” nevű intrazingens nyilas lap munkatársa volt. (Palam Press)

Letartóztatták a Joint magyarországi vezetőjét

A magyar külügyminisztérium egyelőre nem hajlandó a letartóztatás okát

Budapest, (AFP). Jisráél Jacobson igazgatót az amerikai Joint magyarországi hivatalának vezetőjét, aki az osztrák-magyar határról csütörtökön délután Budapest felé igyekezett, a magyar hatóságok letartóztatták. Minthogy Jacobson amerikai állampolgár, az Egyesült Államok budapesti követsége felvilágosítást kért a letartóztatással kapcsolatban a magyar külügyminisztériumtól. A külügyminisztérium azt válaszolta, hogy Jacobson, olyan okokból tartóztatták le, amelyeket egyelőre

nem tud elárulni. Az amerikai követségnek nem adtak engedélyt arra, hogy Jacobsonnal összeköttetésbe lépjen.

A Zsidó Távirati Iroda jelentése szerint Jacobson az osztrák-magyar határ átlépésekor tartóztatták le. Jacobson most tért vissza az Egyesült Államokból, ahol hathetes szabadságon volt. Bécsben megkapta a magyar vízumot és annak alapján indult Budapest felé. A letartóztatásról Harold Trube, a Joint ausztrál vezetője adott hírt.

Franciaország ellenzi Németország felfegyverzését

Schuman francia külügyminiszter brüsszeli nyilatkozata

Brüsszel (AFP). — Schuman francia külügyminiszter szombat délelőtt nagy sajtónyilatkozatot adott a belga fővárosban és abban főként Németország felfegyverzésének kérdésével foglalkozott.

„Elhanyagoljuk Németország felfegyverzését” — jelentette ki erőlyesen a francia külügyminiszter. — De különben is a kérdés egyáltalán nincs napirenden. Maguk a németek sem akarják a felfegyverkezést, mi pedig túlkorainak tartjuk, hogy hadianyagot adjunk a kormányuk kezébe. Véleményem szerint az előttünk álló konkrét kérdések éppen elégségesek ahhoz, hogy lefoglalják minden gondolatunkat. A dolgok jelenlegi állása mellett a békét maga az a tény biztosítja, hogy a szövetséges csapatok Németországban vannak. Biztos meggyőződésem, hogy Németország felfegyverzése ürügyet szolgáltatna Oroszország számára, hogy feladja jelenlegi magatartását és ezáltal újabb feszültséget idézzen elő.

A továbbiakban Schuman kijelentette, hogy Európa nem állhat fenn Németország nélkül és hogy Németország felfegyverzése nem mozdítaná elő a francia-német közeledést.

Arra a kérdésre, milyen stádiumban van Franciaország, Olaszország és a Benelux-államok gazdasági egységesítésének kérdése a francia külügyminiszter kijelentette, hogy az események alakulása alapján jelentős haladás állapítható meg ebben az irányban, különösen ha ezeket az előkészületeket az európai

gazdasági együttműködési tanács által elért eredményekkel hasonlítják össze. Schuman ezzel kapcsolatban bejelentette, hogy az európai gazdasági együttműködési tanács vezetőségének kedden tartandó párisi ülésén fogják megtárgyalni azt a javaslatot, amely szerint Paul Henri Spaak belga külügyminiszter nevezné ki a tanács vezérigazgatójává.

Arra vonatkozólag, hogy Franciaországnak mi az álláspontja Indokina és a kínai események tekintetében, kijelentette Schuman, hogy Franciaország — különösen a kínai eseményekre való tekintettel — mindenképpen meg akarja tartani ázsiai pozícióját. Másfelől viszont Franciaországnak a nemzetközi törvények előírásainak megfelelően le kell fejeznie és internálnia kell azokat a kínai kormánycsapatokat, amelyek Indokina területére lépnek. Ez a kérdés nem változik meg a Mao Tze Tung rezsimnek Franciaország részéről történő elismerése által sem.

A legújabb francia-lengyel ellentétekkel kapcsolatban Schuman igen erőlyes hangon kijelentette, hogy a francia kormány a lengyelországi eseményeknek megfelelő lépésekre készül. Franciaország nem fog visszariadni semmiféle eszköztől, hogy megvédje az érdekeit az ilyen eljárásokkal szemben, és Lengyelország ezt nagyon jól tudja. — fejezte be nyilatkozatát a francia külügyminiszter.

Jeruzsálem a kezességi tanács előtt

(1. old. cikkünk folytatása)

függetlenségét, amelyért oly sok áldozatot hozott.

— Izráél fenntartja azt a véleményét, hogy ezt a meg nem valósítható határozatot konstruktív megoldással kell felszerelni, amely teljes biztonságot adhat az egész világ vallási érdekeinek és amelyben a közvetlenül érintett népek is együtt tudnának működni. Csak ilyen megoldás, nem pedig a december 9-iki határozat, felel meg az UNO-alapokmány szellemének és annak a béke-törökvének, amelyet az UNO-nak minden általa tárgyalt kérdésben kifejezésre kell juttatnia.

Franciaország nyújtotta eredeti javaslatát.

Lake-Success (AFP). — A filippin-delegáció szombaton határozati javaslatot nyújtott be, amely arra hívja fel Izráelt, hogy jelenjék meg a Kezességi Tanácsnak Jeruzsálem internacionalizálására vonatkozó tárgyalásán. A Tanács hétfőn ül össze ismét és akkor dönt majd a meghívás szövegéről.

Ugyancsak a hétfői ülésen fogják megvitatni azt a francia-belga határozati javaslatot is, amely kimondja, hogy bizonyos izraeli kormányhivataloknak Jeruzsálemben történt átköltöztetése alkalmas az internacionalizálási szabályzat végrehajtásának akadályozására. Ezáltal az UNO-közgyűlés határozata értelmében kidolgozás alatt álló nemzetközi szabályzat alkalmazása sokkal nehezebbé válik.

A francia-belga javaslat egyébként az eredeti francia határozati javaslat helyébe került, melyet visszavontak, amikor pénteken a Kezességi Tanács többi tagjai ellenkeztek annak letárgyalását, illetve azon a címen kérték a tárgyalás elhalasztását, hogy előzőleg még tanácskoznok kell kormányokkal, a módosi-

tott javaslatból kiharadt az a kitétel, amely eltiltja Izráel kormányát az államhivataloknak Jeruzsálemben történt áthelyezéséért.

Lake-Success (STA). — A Kezességi Tanács egyhangúlag elfogadta Garreau elnök indítványát, hogy egy később megállapítandó időpontban hívják meg Izráelt és Transzjordániát a Kezességi Tanács elé. Az ülés után Garreau kijelentette az újságíróknak, hogy a két érdekelt állam megbízottai, „kizárólag információ céljából” fognak résztvenni az ülésen. Jeruzsálem alkotmányának megszövegezése során egyáltalában nincsen szükség Izráellel és Transzjordániával való megbeszélésekre. Garreau azt azzal magyarázza, hogy a Kezességi Tanács nem is kapott felhatalmazást az UNO-tól a két állammal való közvetlen tárgyalásra.

As antiszemita Truth így látja a kérdést

London, (STA). A Truth, a szélső-jobboldali mozgalmak konzervatív szellemű hetilapja, amely időnként antiszemita és fasisztabarát hangokat szokott megújni, az UNO jeruzsálemi határozatával foglalkozva megállapítja, hogy annak keresztülvitelének költségeiben Angliának és az Egyesült Államoknak kellett volna részesülniük, ezek az államok azonban elene vannak a határozatnak. Anglia, amely eleinte támogatta az elgondolást nyilván Transzjordánia befolyására, ellenzőjévé vált Amerikában pedig senkiesem akar politikai öngyilkosságot elkövetni azzal, hogy nyíltan szembeálljon a zsidók akaratával. A jelenlegi helyzetben sok az abszurdum — írja a lap. A zsidók biztosak benne, hogy szembeszállhatnak az UNO-val, minthogy ezt büntetés nélkül megtették már a múltban is és az UNO megbízottját is meggyilkolták. Ha a zsidók tudják hogy az

orosz, az angol, az amerikai, equadori, paraguayi és más hadseregek hajlandók lennének Jeruzsálem ellen felvonni lényegesen megváltoztatni magatartásukat, fejezi be az angol hetilap.

Sforza gróf szerint Jeruzsálem a kereszténység szentvárosa

Róma (STA). — Gróf Sforza olasz külügyminiszter sajtófogadás keretében élesen bírálta az izraeli kormányt Jeruzsálem internacionalizálásával szemben elfoglalt álláspontját. A zsidók, — mondotta a külügyminiszter — akik nemzedékeken keresztül szenvedtek a velük szemben tanúsított rossz bánásmód miatt, hibát követnek el, ha túlzott sovinizmust fejlesztenek ki magukban. A zsidóknak még kell érteniük, hogy bár Jeruzsálemnek rendkívül nagy a fontossága az új zsidó állam számára, az mégiscsak a kereszténység szentvárosa. Sforza azt a biztos meggyőződését fejezte ki, hogy végül is megtalálják a kiegyezés utat a konfliktus rendezésére.

Eljárás indult a bajor népharc ellen

Münchenből jelentik: Az új bajor népharc a Hazafias Szövetség, Karl Feitenhansel elnökletével december 15-én este útkosulást tartott az egyik müncheni étteremben, amelyen az SS, a Gestapo és az SA 40 egykori tagja vett részt. Feitenhansel beszédet intézett a megjelentekhez, amelynek a helyi sajtó értesülése szerint az volt a vezérmotívuma, hogy a német népnek nincsen miért szegyenkeznie a múltjért. A gyűlés után a bajor kormány elhatározta, hogy vizsgálatot indít a Hazafias Szövetség tevékenysége ügyében. A szervezet vezetője ellen már be is vezették a büntető eljárást.

Vizumkönnyítéseket terveznek Csehszlovákia és Lengyelország között. Prágából jelentik: Borkowicz prágai lengyel nagykövet tegnap két jegyzéket nyújtott át Siroky helyettes cseh miniszterelnöknek és ideiglenes külügyminiszternek, amelyekben a lengyel kormány azt javasolja, hogy a két ország közötti együttműködés előmozdítása érdekében szüntessék meg a vizumilletéket, azok kivül pedig lényegesen egyszerűsítsék a tartózkodási vizumokkal kapcsolatos eljárást. Ezek a könnyítések már január elsejével lépnek életbe.

A norvég újságírók kiléptek a nemzetközi újságírószervezetből. Oslóból jelentik: A norvég újságíró egyesület 497 szavazattal 16 ellenében elhatározta, hogy kilép az újságírók nemzetközi egyesületéből. A prágai titkársághoz intézett táviratban a norvég újságírók azzal indokolták meg elhatározásukat, hogy a nemzetközi szervezetben való tagsággal járó professzionális előnyök nincsenek arányban a magas tagdíjakkal.

APRÓHIRDETESEK

Mézeskalács-ízesítő az ismert minőségben, chanukagyertya, tisztítószor, csókapucni, talpbetét: Drogéria Bender és Schmiedt, Haifa, Herzl u. 45.

RAMAT-GANI MAGYAR-ROMÁN KÖLCSONKÖNYVTÁR Bialik utca 12 (udvarban). Kofer Haysuv mellett. Nyitva 4-7-ig délután. Könyveket veszek.

„DAAT”, Izrael legnagyobb könyvtára közli: megérkeztek a téli könyvpiac újdonságai: 10.000 kötet magyar, német, héber, angol, cseh nyelven. Szótárak, tankönyvek és műszaki könyvek. A legmagasabb napiáron vásárolunk teljes magánkönyvtárakat. Vidéken megbízottakat keresünk. Íratkozzék még ma be a „DAAT”-ba, a „Daat” minden irodalmi igényt kielégít. Tel Aviv, Rothschild Bld. 86. „Magyar Könyvtár és Könyvesbolt”.

Schreier Feri, Durschlag Miksa és Erczmann Sanyi barátaimat Tenkéről (Románia) keresem. Cím: Welz László, Beit-Dagon, Vav. 2.

Figyelem, új olék! Veszek mindenféle fényképezőgépet és anyagot, szigorúan reális áron. Foto Goldstein, Haifa, Hechaluc u. 26.

Zongorát, bútor, gépeket stb. vesz Occasio Gottesmann, Haifa, Herzl u. 2. (Hanevium sarokház). Tel. 3131.

Nyomatott az UJ KELET nyomdájában Tel-Aviv, Schlesinger ucca 9. Tel. 29-98.